

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Еленской Кристины Валерьевны
«Лексическая репрезентация понятия «насилие»
в современном русском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

В современном языкоznании изучение ключевых слов-понятий и способов их выражения является важным и востребованным направлением. Диссертационное исследование Еленской Кристины Валерьевны вносит существенный вклад в освещение этого вопроса.

Автореферат Еленской Кристины Валерьевны свидетельствует о том, что она написала актуальное диссертационное исследование, расширяющее лингвокультурологический аспект русского национального языка: неоднозначное понятие «насилие», являющееся актуальным и социально востребованным, рассматривается на лексико- pragmaticическом уровне, устанавливаются границы его содержательной стороны, описываются особенности реализации языкового насилия в разных дискурсах.

Научная новизна диссертационного исследования определяется оригинальностью подхода к изучению лексической репрезентации понятия «насилие», который позволил дать целостное описание понятия «насилие» на синхронном уровне и выявить условия превращения отдельных лексических и сверхсловных единиц в средства языкового насилия.

Структура диссертации соответствует научной традиции, логике исследования, а также поставленным в работе задачам: введение, четыре главы, заключение, список литературы, список иллюстративного материала и приложение.

Внимательный и детальный анализ практического материала позволил:

- 1) выявить актуальные и потенциальные семы, содержащиеся в семантике лексемы «насилие»;
- 2) отметить разницу представлений понятия «насилие» в наивной и научной картинах мира;
- 3) оценить потенциал знаменательных частей речи с точки зрения их способности репрезентировать насилие в языке;
- 4) проанализировать прагматическую информацию лексем, репрезентирующих понятие «насилие»;
- 5) дифференцировать понятия «насилие» и «агрессия».

Достоверность результатов подтверждается комплексом применяемых методов, опорой на авторитетные лексикографические источники, использованием данных социологического опроса, обширным объемом проанализированного языкового материала.

Особый интерес, на наш взгляд, представляет четвертая глава, рассматривающая языковое насилие в личностно-ориентированном

(персональном) и институциональном дискурсах. Отметим перспективность продолжения исследования именно в данном направлении.

Автореферат написан научным языком на высоком методологическом уровне, Еленская К.В. последовательно и доказательно указывает на актуальность темы диссертационного исследования, описывает состояние разработки данной проблематики, определяет объект и предмет исследования, представляет языковой материал, выдвигает гипотезу работы, представляет цель и задачи, раскрывает научную новизну, описывает методологию исследования, представляет материал исследования, раскрывает теоретическую и практическую значимость работы, а также перспективы практического применения результатов, излагает положения, выносимые на защиту.

Результаты исследования изложены в 9 научных публикациях (в том числе в 5 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК РФ).

Диссертация «Лексическая презентация понятия «насилие» в современном русском языке» отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор К.В. Еленская заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработкой не возражаю.

С основными публикациями Головиной Татьяны Александровны можно ознакомиться по электронному адресу научной библиотеки elibrary.ru: https://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=799995&pubrole=100&show_refs=1&show_option=0

Кандидат филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык,
старший преподаватель кафедры современного
русского языка имени профессора П.А. Леканта
ФГБОУ ВО «Государственный университет просвещения»
(Россия, 141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д.24)
Официальный сайт: <https://guppros.ru/ru>
Электронная почта: box613tagol@mail.ru
Телефон +7 (495) 780-09-56 (доб. 3017)



Головина Татьяна Александровна